

2 专题 Feature Stories

(接1版) 郭金震:我们先邀请第一场讨论的嘉宾出席,首先有请中国商业联合会副会长王民先生、北京五洲天宇认证中心副主任杨谨董、海尔集团北京工贸公司副总经理袁红刚、艾美特电器(深圳)有限公司售后服务课长田耀云、广东美的厨房电器制造有限公司服务支持经理杨帆、东莞光润家具股份有限公司办公室主任刘维、天津爱玛科技有限公司售后服务部总监冯彬、雅迪科技集团有限公司国内销售公司副总经理田凯。

郭金震:有一个观点,你的产品好坏不是你自个儿说了算,是市场说了算。他的观点是说市场的基本逻辑是如果一个人想得到幸福,必须先使得别人幸福,简而言之,利己要先利人。生产者要获得利润,必须为消费者提供满意的产品或者服务,为消费者创造价值,我觉得售后服务是市场经济的产物,如果在计划经济时代,皇帝的女儿不愁嫁,根本没有大家坐在这里讨论关于售后服务的话题。所以,我们围绕这个话题请到了行业领导和一线企业分管这一块工作的负责人,他们在这个领域也是取得了一定的成绩。先问一下杨主任,我们会里面提出这样一个认证,肯定是有我们一些标准,到底哪些企业可以评上星级,当然肯定不可能是谁赞助费越高,我们可以给他,您能不能先帮我们介绍一下我们选这些企业作为我们的星级认证,一定是有他们做的独到的地方。



杨谨董:主持人的问题想了解首批获证企业的服务方面,应该说他们都是我们行业内非常领先的企业,包括他们从服务的管理、服务的执行,以及他们对国家标准的重视程度,还有他们在行业内的地位上面,我们都可以明显的看到,包括我们在座的这些企业海尔、艾美特、美的、雅迪、爱玛、光润家具这些企业,都是行业内非常好的企业。他们首先能通过认证,当然是跟他们本身自身的基础非常分不开的。他们首先有这样的服务能力,有这样的服务意识,能够让市场和消费者放心,同时他们也希望通过这个认证获得消费者更大的认可以及货选票。

服务的本质是什么?它的本质就是让所有的顾客满意,我们让顾客满意的目的是获得更大的市场。我们在产品质量已经同质化的时代,包括产品的外观、价值、价格都差不多的时候,现在用第二次竞争的王牌,就是服务。服务的竞争可以从更大的方面来延续顾客的满意程度,包括持续的购买。我自己也有一个亲身体会,我曾经非常信赖某一个品牌的手机,但是当有一回遇到它的售后服务不方便、非常不满意的时候,我可能以后就不会再选购它了。我们从这方面来看,服务不仅是一次销售,同时也是让我们的顾客能够持续的把货币选票投给企业一个重要的方法。

郭金震:回头客是售后服务很重要的一个方面。

今天在座的企业也都是星级认证,能针对舞台上的这些企业,他们售后服务独到的特点,用一句话每家企业做一个点评好吗?比如海尔、艾美特这些企业。

杨谨董:海尔大家都是有口皆碑的,比如它的服务、国内的影响力非常大,不用多介绍。毫无疑问,是大家电行业服务的领跑者。

艾美特应该是属于小家电领域非常有影响力的企业,尤其是它的风扇、电暖气的产品。

郭金震:是做电风扇起家。

杨谨董:应该是第一的企业。雅迪是电动自行车行业的领先者。艾玛跟雅迪也差不多。

美的这个企业也是有口皆碑,也是非常好的,在家电行业是领先的,数一数二的企业。

光润家具应该是在国内办公家具领域一个非常强势的品牌。对他们的服务,我们通过认证的审核,我们感觉确实是非常扎实的,能够获得我们的服务认证是实至名归的。

郭金震:按照往常,我们要请领导先讲话,我先解释一下,王民会长一会儿在讨论的最后,您帮我们做一个总结,您来总结是最有压轴效果的。所以,一会儿在发言的过程中,也有一个时间的限制,希望能够在三分钟内表达我们的观点。

先问一下海尔的袁总,张瑞敏总经理一直在企业管理是受到很大的推崇,他之前提到一个观点,企业要永远战战兢兢,也要永远如履薄冰,最近因为互联网对各个行业的颠覆也是非常明显的,他又提出来与其让互联网把海尔这条大鱼撕成碎片,还不如我们自己把海尔变成一群小鱼,那就是我们变成2000多个小组这样对我们售后服务的工作企业提出了很多挑战,袁总给我们分享一下针对这样一个变化,我们售后服务的工作怎么应对?



袁红刚:谢谢王主任和主持人对我们企业的肯定。

在互联网时代,2012年我们发布了第五次战略调整,实现三个境界,第一企业无领导。第二,企业无边界。第三,供应链无尺度。对我们内部也提出了更高的要求。所谓的企业无领导,要把整个企业变成无数个小企业,每个人要变成企业的CEO,我们有自主管理,可以参加所有的分享,所有的员工都可以分享。

第二,企业无边界。实际上海尔在转型的过程中,从家电行业项服务行业转型,2012年我们又提出了向平台企业的转型。实际上海尔越来越多是做成了一个大的平台,上边有各个供应厂家,下边有优质的客户资源,我们在这个平台上起承上启下的作用。

第三,供应链无尺度。实际上互联网时代用户的需求是碎片化,越来越突出,我们过去大规模的定制已经不能满足互联网时代的需求,这就需要我们企业根据消费者的变化,推出定制服务,要满足消费者的需求。海尔也一直是创新为核心的这样一个企业,也在不断颠覆自己。根据企业的发展,追逐时代的脚步,我们将对消费者提供更好的服务体验、更优质的解决方案。

郭金震:其中应该有很多挑战和困难,原来我们的那种方式,走大规模、标准化、低成本,但现在因为时代的发展要求我们要小批量、个性化、高价值,给我们分享一下当时遇到什么比较大的困难,我们怎么克服的?

袁红刚:遇到的困难首先还是观念上的转变,实际上企业在做战略转型的时候,如果是员工不认同是最痛苦的,当然员工认同是一个很大的过程。因为做互联网转型的时候,实际上我们每个人遇到用户个性化需求的时候,很多人还是按照原先的标准在做,因为这可能是我们的一种习惯。所以,在做的过程当中,一方面我要满足用户的需求,一方面要实现企业的战略,这给我们提出了更高的挑战。

举个例子,过去我们是按照海尔的服务标准为每个用户服务,现在可能用户提出来了,我的服务标准超出了原先的标准,这种需求怎么来满足?放在过去,可能我们也会按照海尔的服务标准一步一步去做,让消费者感受。如果做不到的地方,我们也会给消费者一种解释,确实可能现在有困难。但现在转型了以后,我们每个人都有自主权了,实际上我们在为消费者解决每一个困难的时候首先想到一个目标,我要为消费者提供一个解决方案,而不是一次产品的安装、维修。在做了以后,实际上我们得到消费者认可的时候,我们觉得我们的付出是非常值得的。可是这个过程是要付出很多努力,我们也做了大量工作,但是当消费者在互联网上给我们一个好的评价,给我们一句“海尔的服务确实很不错”,这个时候实际上我们得到了认可,这是我们前进的动力,也是我们一直每个员工在内部推崇的,过去可能考核为主,现在转变为鼓励、表扬,让每一个员工更多是通过自己的信息、自己的成果获得认可,让他们感到自己的价值,也为消费者每一次体验能够提供更好的服务。

郭金震:2007年到2012年海尔的利润复合增长率达到35%,在行业里一直蝉联第一,非常感谢。

想问一下艾美特的田课长,其实艾美特是1973年在台湾创立,在深圳办生产厂商。而看我们公司介绍履历的时候发现一件很有意思的事情,其实2002年我们就有一个全国产品质量售后服务信誉双保障企业,在2011年的时候又拿到国家售后服务十佳单位,我们把这些荣誉放进这个企业的大事件当中其实是非常重视这一块的,这是什么样的原因,是因为我们来自台湾,有这样的精英,还是企业的领导人、市场各方面让我们对售后服务这么重视?



田耀云:其实艾美特作为一个台资企业,他们的经营理念里就有一点,非常重视客户的服务。艾美特在刚刚进入内销市场的时候就已经在服务的执行这一块,当时提出我们的服务是围绕消费者,我们所有的一切要做到以消费者为中心,让消费者满意。这是我们在进入内销市场之初已经提出这个理念,应该说公司的高层本身对这一部分非常重视。

有了我们公司高层对这部分重视,整个下面对服务这一块体系的建设,从一开始就各个方面去完善、建立,直到2010年售后

五星体系认证开始,通过这个认证,更加让我们企业的售后体系得到完善、改进,让我们有一个更好、更强的发展。

郭金震:今天早上在跟王主任聊的时候,其实我们这个标准是一个通用的标准,并没有最高、最低。我们肯定不会说仅仅完成这个通用的标准就完事了,肯定高标准、严要求。给我们讲一讲在我们认证通用的标准基础之上,我们还做了哪些工作,一直可以领先于行业,做更多突出的高标准、严要求的工作。

田耀云:当然我们给消费者提供服务,虽然说有国家标准在要求,我们作为企业来说,我们并不能仅仅限于国家标准。所以,我们在这个基础上应该说有几点,首先,我们重视合作伙伴,就是我们服务网点的长期稳定的发展。因为服务网点是我们服务的执行者,服务的好坏是起了决定性作用。所以,公司在对网点的激励、培训这一块下了大功夫,加强网点的培训。使我们整体的服务素质、服务能力有了一个好的发展。

除了服务网点之外,我们还有整个自身团队的建设。团队建设提升服务人员整体的四肢,提升服务的执行力,其实执行力在我们服务过程中是非常重要的。这也有利于加强我们对消费者服务的执行。还有一个就是,我们所说的售后服务实际上来说我们在前期还有我们的售前、售中服务。我们如果更好把售前、售中管得更好,减少不良品流入市场当中,也能减少客户的投诉。

这一切都围绕着消费者的满意,我们提出一个口号“我们的服务不能仅仅让消费者满意,我们更多的应该说是让消费者能够感动,让消费者惊喜”,这才是我们服务的真正执行到位的一个表现,这也是我们一直以来对我们服务团队的要求。

郭金震:售后服务是无止境的,比消费者预期要高,这是我们的目标。

下一个问题问一下美的的杨经理,我们对美的这个品牌也是耳熟能详,但是我有一个人的小困惑,比如我们买美的的一个小家电,但是价格是几百块,或者有一些更小的几十块钱,如果出现一些小问题,可能对于消费者来说,总是懒得去找售后服务,有修的钱可能也能再买一个新的,还有时间成本等等。消费者被迫放弃售后服务,这个小问题美的是怎么看?怎么解决的?



杨帆:现在消费者的生活水平比较高,确实存在主持人说的这个情况,消费者自己主动放弃这种售后服务。但事实上美的也是从各个方面对消费者进行我们的服务宣传,购买的时候我们后期的服务就给消费者进行一个灌输,跟消费者讲这些产品虽然价格不是非常高,但后期提供的售后服务是非常完善的,还会主动提供我们售后服务的电话,包括当地服务网络网点的服务卡。从一开始就让消费者体会到我们用一个小价值买到的是大的服务,减轻消费者在后期维修上面的心理负担,感觉自己会浪费很多时间和精力。我们从一开始就让顾客体验到我们是欢迎他们有问题随时联系我们,会及时找我们。

郭金震:我们现在有5万多个网点。

杨帆:这是含内外销。内销现在主要全国是4000多家网点,大概是这样的数字。

郭金震:所有网点都是我们自己直接办,还是外包给第三方?

杨帆:这些都是我们签了协议的网点,相当于委托社会上的维修部进行维修,但是我们对他们进行管理和监控。

郭金震:有另外一个困惑,当和第三方签订合作协议的时候,总是会有这样的问题,虽然对他们有各种各样的考核,但是毕竟是一个外包的公司,不是自己的,会不会出现各种服务标准不统一等等其它问题,出现疏漏可能性的地方怎么防范?

杨帆:我们在全国建立40多个营销中心,在当地都配备相应的客服主管,对当地的网络进行主管,因为全国这么大,总部毕竟监控不到这么多网点。每个营销中心的客服主管对总部的各项政策进行要求和宣贯,每年营销中心都有一部分费用专门用来做客服培训,每年都会召开大型的会议,平时还有视频的会议系统,保证总部相关的政策和制度能够及时传达到各个网点。另外建立了相应的考核资源,要求我们的客服主管,在宣贯到位的情况下,对服务网点进行考核,每个月都需要上报考核的情况给总部,整体的管理形成一个闭环,基本上不会出现太多疏漏。

郭金震:正好评价中心有一系列的培训的体系,也正好用到我们的工作当中。

东莞的光润家具的刘主任,我看到一个资料,现在光润在家具行业目前唯一拿到商品售后服务的评价体系的认证,作为行业中唯一拿到这个行业认证,因为有时是办公家具为主,是B2B的企业,会不会在企业认证过程中有很大的优势,你觉得认证对我还很有帮助?

刘主任:我们董事长对电动车这个产业一直很专注,专门做电动车这个产品,就提出来制造出让消费者有幸福感的产品。每一个消费者的幸福感是不一样的,作为交通工具的雅迪电动车,是追逐幸福的一种工具,人生道路上,上班的路上,是不可缺少的一个交通工具。从服务的这个层面,我们提出来让消费者有幸福感的目标。消费者买了电动车以后,最关注的就是质量稳定性,以及售后服务的完善性。质量肯定是每个企业



刘维:我们是东莞第一家售后服务认证的家具行业,我们做的是办公家具,我们以前是做外销,占90%以上,2008年左右转向国内,认证对我们有很大的帮助。

郭金震:帮助非常明显。

刘维:对,一个是入围,一个是投标,包括所有的资质、环保要求、售后服务能力要求,这方面都有一些特殊的要求。

郭金震:您说以前80%、90%都是做外贸为主,您发现做内贸和外贸,售后服务上,不同的消费者会有一些不一样的售后服务上的工作上的挑战吗?

刘维:售后服务这一块每个企业都在做,现在认证以后,能够帮助企业更好的去完善售后服务这一块内部管理机制的管理,能够逐步的帮助企业去完善。售后服务每一个环节,在销售模式过程当中有一个持续改善的过程,对企业的内部管理、销售模式的帮助也很大。

郭金震:我们在内外贸上售后服务的区别大吗?针对不同的消费群体。

刘维:目前来说我们针对政府或者是社会团体,以前我们做的售后服务是以合同或者是承诺达到一个什么标准,现在就以认证体系规划,每个环节都处于一个售后的状态,每一个环节都有专人管理,把售后服务这一块就做得更加好一些。

郭金震:您也说了,在认证之前其实我们做的是不规范、不系统,虽然也有,但是好像自觉性比较大一些。您能不能举一个很小的例子,在我们认证之前,其实这方面压根儿没考虑,完全忽略了,原来这个这么重要,赶紧把它补起来,能帮我们举一个例子吗?

刘维:以前我们对售后评价体系不是很了解,后来在招投标的时候,因为入围包括招投标,说这里有一家企业做了一个什么售后服务评价体系的认证,说我们有没有去了解。当时我们不太清楚这方面。后来去了解,查到有这么一个售后服务评价体系认证,我们才感觉到它的重要性,通过学习、培训,包括规划,再去认证,再更好的完善,做好这些工作。

郭金震:接下来问一下爱玛科技的冯总,对电动车的了解,经销商渠道为王应该还是比较重要的,我们跟经销商的售后服务,企业和厂商售后服务的分工是怎么相同做的?



冯彬:因为电动车是近几年发展比较快的一个行业,对经销商这一块我们属于谁销售谁负责售后。同时我们对经销商的售后能力,首先第一要进行评估,在经销商的选择这一块,售后能力这一块是必备项,只有具备这种能力,我们才进行选择。同时,在选择后期我们进行跟踪的培训,包括技术支持。

郭金震:在售后服务对经销商是一票否决的。如果这一块售后服务不行,基本上不会成为我们的合作伙伴。

冯彬:基本上是这样。

郭金震:除了培训之外,我们在售后服务上面还有没有其它的,比如产品的召回等等,质量问题上我们给经销商一些什么样的帮助?

冯彬:我们对产品的缺陷实现经销商的补贴,以及上门服务这方面的支持,让经销商对售后服务包括认证体系这方面,都进行了仔细的宣贯,包括执行。

郭金震:问一下雅迪科技的田总,雅迪有一句话企业要制造让消费者有幸福感的产物,这个幸福感是通过什么实现?是售后服务吗?



田凯:我们董事长对电动车这个产业一直很专注,专门做电动车这个产品,就提出来制造出让消费者有幸福感的产物。每一个消费者的幸福感是不一样的,作为交通工具的雅迪电动车,是追逐幸福的一种工具,人生道路上,上班的路上,是不可缺少的一个交通工具。从服务的这个层面,我们提出来让消费者有幸福感的目标。消费者买了电动车以后,最关注的就是质量稳定性,以及售后服务的完善性。质量肯定是每个企业

不断追求的目标、不断改进。作为服务这个层面,雅迪从2007年就就很关注服务,我们先后参与了国家服务标准的起草,对整个终端的经销体系进行培训。包括大家在座可能有所了解,电动车的服务,也许认为是路边的修理店,而雅迪在行业是首家开通4S服务模式,我们建立了400多家标准的星级服务站,通过这些服务站的结构,去完善终端的服务结构,让消费者买了产品以后,能够无时无刻都在享受到我们的关怀的服务,让他体验到幸福感,雅迪与众不同。

郭金震:雅迪让我印象很深刻的一句话是做电动车行业里的海尔。正好海尔的袁总也在,为什么会提出这样一句话,海尔哪些地方你觉得雅迪是应该作为标杆来学习的?

田凯:海尔大家都有口皆碑,因为它的服务“支持到永远”我也是海尔的消费者,他服务的理念关注的比较早。电动车是一个新兴产业,才十多年的时间。在国家标准没有出台之前,其实我们要参照民生产品的一个标杆,我们当时就选择了海尔为我们服务的标杆。自从有了国家售后服务标准出台后,我们至少有一个蓝本,至少从服务管理层和执行层、终端的实施层,让我们对服务这个体系有一个规范的标准,我们真正落实到位,也是我们选择海尔标杆的一个目的之一。

郭金震:王民会长,中国商业联合会推出了这么样一个国标,也是第六届了,推了这么多年,你感觉对我们这个服务类的企业来说,我们这样一个标准宣贯有一些很明显的提升方面,您看到了吗?



王民:其实这个话怎么说呢?今天借这个机会,刚才主持人也说,做一个总结,谈不上总结。会议本身很重要,我们从事这项工作也很重要。说它重要,售后服务涉及到家家户户,涉及到每一个人,是家庭的利益、个人的利益,包括企业的利益,甚至行业的利益、国家的利益,是综合性的一个体现。尽管说售后服务很单一,从它服务内容上来说,从专业的角度去审视它,认为它是很专一的一项服务。但是我任务是整个我们国家甚至说国家整体一个管理水平的体现,从大的方面去说,但是这种体现具体落实到企业。所以,每个企业必须要重视售后服务。从企业的角度来说,企业的核心问题就是两个问题,一个是产品自身的问题。另一方面就是服务的问题。我认为这两个问题解决好,就会打造出品牌企业。为什么这么说?因为从第一个层面来说,从产品自身来说,包括它的价格,包括它的质量,包括它的性能,包括它的性价比等等,企业产品自身有没有竞争力的体现。光这方面做好了还不行,因为售后服务没做好,消费者同样不认可你。所以,一个品牌的企业核心问题就是打造这两方面问题,把这两方面问题做到位、做好,企业就会有竞争力,就会产品核心竞争力。

所以,从行业组织来说,怎么样推动企业的售后服务,这是我们一个重要的责任。所以,这么多年来我们一直在抓这件事情,包括制定国家标准,包括标准出台实施后一些宣贯。尽管这项活动在开展过程中也可能好多地方还存在着不足和不完善的地方,但是我们的初衷,目的是怎么样和企业一起把我们行业的售后服务整体水平逐渐往上提升,刚才主持人问我通过国标的宣贯这么多年,是否能够真正体会到售后服务的整体水平的提升,提升了多少?提升了多少都不重要,无法从量化方面去表现它。如果从量化方面表述,就不科学。关键问题是我们的服务意识是否提升,这是一个基础问题。

能够把我们从企业自身、行业的角度,包括政府部门、行业组织、企业,所有从事这方面工作,服务意识能够逐步提升,我认为这是做好售后服务的一个基础,必须要打造的一个基础。所以,我们会继续积极推动这件事情,当然随着市场经济的逐步深入,好多工作我们都在改变,不仅仅是售后服务的问题,其它各方面的工作我们都在不断的改变,包括中国整个经济发展,包括我们管理的水平,包括我们的执行力等等,都在进行改变。所以,我认为这也是时代的呼声,必须得进步,不仅不就要被淘汰。当今世界日新月异,变化非常大,发展非常快速,所以你必须得跟上,某一方面跟不上,就会在竞争中被淘汰。不是你奋不奋进的问题,是时代的要求,你必须得这么做,尤其是作为一个企业,必须要方方面面强迫自己跟进这个时代,符合时代的要求,改变自己,改变自己。

有些是主动的,主动的就会在发展中处于主导地位,如果你是被动的,虽然做出改变,但是你在被动过程中,可能很有差距,差距就会体现出来。所以,我们要掌握主动性,售后服务也要掌握主动性。当然随着时代的进步,消费者的需求也不断的提升,所以我们得售后服务也要升级,原有的服务可能是随着时代的发展,或者说对消费者的需求不断升级,服务也要升级。

(接3版)